

О ДРУЖБЕ СЕМЕЙ БОРИСОВИЧ И МЕНЦ

Петер и Римма Менц (Германия)

Длилась эта дружба более полвека и остаётся в нашей памяти на всю оставшуюся жизнь.

Предпосылкой этой дружбы являлось согласие Юрия Григорьевича в ноябре 1964 года стать научным руководителем приехавшего из Берлина Петера Менца, желающего продолжить аспирантуру на математическом факультете ВГУ. В течение трёх лет, с 1965 по 1967 год, под руководством Юрия Григорьевича я смог подготовить и защитить кандидатскую диссертацию. За это время я получил солидную профессиональную подготовку для научной и педагогической работы в берлинском университете имени Гумбольдта на математическом факультете, сначала ассистентом и впоследствии доцентом и руководителем отдела математического анализа.

В аспирантуре я сразу понял, как мне повезло с руководителем. Юрий Григорьевич очертил области математического анализа и топологии для моих занятий, вовлёк меня в семинарские занятия, научную жизнь на факультете и чутко направлял моё внимание на области научных исследований. Он сочетал требовательность с готовностью обсуждать все возникающие проблемы, не щадя времени и сил, своих и моих.

Пришло время, когда Юрий Григорьевич решил перенести консультации из тесных и суетливых условий - на кафедре и в длинном коридоре факультета - в более спокойную домашнюю обстановку. Так я познакомился с членами семьи Борисовичей: женой Галиной Николаевной, её матерью Екатериной Евгеньевной и двумя детьми Ольгой и Андреем, которые потом тоже стали математиками.

Галина Николаевна работала в Воронежском Технологическом Институте и преподавала тоже математику. Её понимание и терпение дали нам возможность для многочасовых обсуждений наших математических проблем. Гостеприимность и широкий круг интересов Галины Николаевны и всей её семьи обеспечивали непринуждённую атмосферу и интересные беседы. А позже, летом 1967 года, когда мы поженились с Риммой Овчинниковой (сестра профессора Владимира Ивановича Овчинникова, который тогда учился на кафедре проф. С.Г. Крейна) стали дружить и наши семьи.

Семья Борисович и семья Овчинниковых с конца семидесятых годов имели дачи в соседних деревнях в районе Воронежского Заповедника. Так как моя тёща, Валентина Ивановна Овчинникова, одно время работала лаборанткой на кафедре проф. П.Е. Соболевского, то было много общих интересов, встреч и разговоров. Каждое лето (с 1969 по 1990 год) мы

приезжали в отпуск в Воронеж, и много времени проводили с семьёй Борисович. Первые годы Юрий Григорьевич ещё пытался заниматься со мной наукой и в отпуску. К сожалению, пришлось перенести эту идею на зимнее время, когда я приезжал в Воронеж. Наш отпуск был короткий и три недели пролетали мгновенно. В это время наши три семьи часто встречались, купались и ловили рыбу в Усманке, строили «древоскоп», чтобы смотреть звёзды на ясном ночном небе в деревне Енино. Мы с Риммой плавали на байдарке по Усманке до реки Воронеж, где нас ждали Борисовичи с опознательным знаком интеграла на поднятом флажке. Спали в палатках, долго сидели у ночных костров, читали стихи.

В течение 20 лет Петер по приглашению Юрия Григорьевича и воронежских математиков принимал участие в Зимних математических школах. Во время этих школ была возможность встретиться и с семьёй Борисович.

В семидесятые и восьмидесятые годы Римма и я были рады дважды принимать Галину Николаевну и Юрия Григорьевича у нас в Берлине. Во время наших берлинских встреч, по просьбе наших дорогих гостей, мы познакомили их с восточным Берлином, были в Потсдаме, в Саксонской Швейцарии, два раза в Дрездене. Уставшие после экскурсий, по вечерам ещё долго разговаривали. Нас поражали большая любознательность, знание истории, понимание изобразительного искусства. Особенно в вопросах об искусстве ведущей была Галина Николаевна.

В начале девяностых годов сын Андрей, будучи уже кандидатом физ.-мат. наук, был приглашён в Польшу на математический факультет Гданьского университета. Младший Борисович пошёл по стопам отца, вёл очень активную научную и педагогическую работу и после защиты докторской диссертации стал профессором. Его родители, Галина Николаевна и Юрий Григорьевич, регулярно приезжали к сыну. Юрий Григорьевич принимал участие в работе нескольких математических конференций в Гданьском университете. В то время нам с Риммой и нашим сыном Олегом, который тогда учился на математическом факультете Технического университета в западном Берлине, удалось несколько раз встретиться с Галиной Николаевной и Юрием Григорьевичем у Андрея в Польше.

В 1998 году в Берлине состоялся Международный математический конгресс. В нём принимала участие большая группа воронежских математиков, в том числе Юрий Григорьевич и Галина Николаевна. Они и их сын Андрей, приехавший с семьёй из Польши, остановились на 10 дней у нас в посёлке Рефельде недалеко от Берлина.

Запомнились длинные письма от Галины Николаевны, которые писала она в тяжёлые годы перестройки русского общества. Эти письма достигали нас два-три раза в год и дали нам представление о сложных условиях жизни и насущных проблемах населения.

В 2008 году, уже после смерти Юрия Григорьевича, несколько раз приезжали к нам в Рефельде Галина Николаевна и Андрей. Андрей занимался наукой в спокойной обстановке, а Галина Николаевна рассказывала нам о муже, читала его стихи, о жизненных проблемах, которые появились у неё после смерти Юрия Григорьевича, о судьбах детей и внуков.

Очень близки были нам Галина Николаевна, Юрий Григорьевичи и их дети. Все эти десятилетия между нашими семьями был постоянный контакт по телефону. Полвека дружбы с такими замечательными, благородными людьми, настоящими русскими интеллигентами, сделали нас богаче. Они останутся в наших сердцах и в памяти.

Петер и Римма Менц.
Рефельде, март 2020 год.

Следующие 5 фотографий присланы Риммой и Петером Менц:



Москва, 02-1966 г. Математический Конгресс.



04-1996, Гданьск, полуостров Хела. Матконференция в Польше.



05 -1998_Рефельде_в гостях у Менц Мат.Конгресс-Berlin.



08-2008. Андрей и Петер у озера недалеко от Рефельде.



08-2008. Галина Николаевна и Петер у озера.